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https://www.100test.com/kao_ti2020/97/2021_2022__E8_AF_BB_E

6_87_82_E8_AF_B4_E6_c64_97508.htm 说明文最重要也是最难

的一点就是对于文意的理解，包括对词语的理解和句子的理

解。初中说明文基本选取的是最新科技成果、自然生态、人

类环境等方面的文章。这些文章一般都要求语言的严密精确

，在设题的时候，出题者常常故意设置一些障碍，故意曲解

原文的意思，阻碍我们对文章的正确理解，面对这种问题，

怎么解决呢？这篇文章将为大家指点迷津。 （一）理解词语

在具体语境中的含义 理解词语在具体语境中的含义是说明文

考察的一个重要部分，经常考察的词语有三种： 1、阅读材

料中常常出现一些科学术语、科学概念需要大家解释它的具

体含义和作用； 2、要求能够具体解释一些重要代词，如“

这个”、“那些”等所指代的内容； 3、修饰限制性的词语

，能对其作用阐释清楚。常常是副词，程度副词或者否定副

词等等。 [考察题型]来源：www.examda.com 1。 从原文中择

取某一个词，“请谈谈这个词的含义/作用”。 2。 这个词可

以不可以删去/替换成另一个词，请说明原因。 [详解]来源

：www.examda.com 针对第一种题型，谈谈词语的含义和作用

，我们要针对三种词语分别进行分析。 第一种词语一般在原

文中是关键性的词语，或者要求我们对其定义，因为其定义

是分散的，我们要做的是一个提取信息，对其归纳总结的作

用；或者要求我们针对一个定义，指出指称的具体内容。 第

二种词语当上文中已经出现过一个词语，后文为了避免重复

而用一个代词来代替，这种情况常常考察你代词指代物是什



么。 第三种词语常考察的方式是问你是否可以删除或者去掉

，这种词语经常是程度副词，对整个句子有重要的限定作用

，一般来说，去掉之后句子的意思会发生改变，甚至完全改

变，曲解原意，影响了语言的严密性。 [范例分析] 芝加哥目

前拥世界上三座最高的建筑西尔斯塔，阿莫科塔和约翰汉考

克心。但它们将很快成为“矮子”。去年底，芝加哥一位名

叫李洛林和一位名叫保罗贝特勒的著名房地产拥有者宣布，

他们将在一百零五层高的西尔斯塔附近，建一座一百二十层

的摩天大楼从而打破西尔斯塔在世界建筑史上的最高建筑艺

术的代表，“他们要站在我们的建筑上俯视西尔斯塔的塔顶

。” 目前，这一高层筑的筹备工作已基本就绪，已于今年第

二季度开工，预计三年完工，整个工程费用预计达三四亿美

元。 该建筑总高为一千九百一十四英尺，尽管它比西尔斯塔

高出十五层，但占地面积为一百五十万平方英尺。西尔斯塔

高一千五百五十二英尺，占面积四百二十万平方英尺，每层

的建筑面积为五万平方英尺，将要建筑的这座摩天大楼每层

的建筑面积只有六千五百八千平方英尺。整个建筑呈火箭形

。用户可根据自己的需要租用层次。 1、“芝加哥目前有三

座世界上最高的建筑”中“目前”是不能去掉的，理由是 。

（提示：这种题目的答题方式是分析有这个词和没有这个词

的区别，然后从说明文语言的严密性来说） 2、“但它们将

很成为矮子”句中“将”说明 。“矮子”是指 。 3、贝特勒

的话中两次出现“建筑”。 第一个“建筑”是指 ； 第二个“

建筑”是指 。 [参考答案]： 1．“目前”表示时间，强调在

新楼建成之前只有三座最高的建筑，建成后就会有四座。去

掉就不准确。 2．不久就会有新的高楼诞生 有更高的大楼超



过它们，使它们成为矮子 3．建筑事业 建筑物。 [深度解析]

这三道题都属于对词语的理解的考察，第一道题和第二道题

的前半部分，都是关于第三种词语，即程度副词；第二道题

的后半部分在原文中可以定位，属于某种意义上的“代词”

，第三道题就是在于对实词的理解了，只能落实到原文去检

验。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


